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Pentru Sibilu:
1 lună 85 cr., l/l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarohle.

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., '/, an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şl străinătate:
i/t an 10 franci, x/s an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plfttiudn-se înainte.

TRIBUNA
A p a r e  î n  f i e c a r e  z i  d e  l u e r u

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oarâ 6 cr., 

a treia-oară 5  cr., şi timbru d e  3 0  cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcs Nr 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se ma( oiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd Ia librăria G. Cárján, Ploeşti

Invitare de abonament
la

Cu 1 Aprilie 1899 v. înoep 
noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.%

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe on prima şi 
se termină on ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. --  cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. --  cr
Abonamentul trilunar 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi vechi sunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Sturdza demisionat!
Cabinetul român, presidat de Dimi- 

trie A. Sturdza a demisionat ieri, şi M. 
Sa Regele Carol ’i-a primit demisiunea.

Eată o ştire, care între împreju
rările date, va pătrunde ca o adevărată 
bunavestire pretutindenea, unde trăeşte 
un suflet românesc.

E o formalitate când se zice: »ca
binetul Sturdza a demisionat*. In rea
litate a demisionat Sturdza, a căzut 
Sturdza.

Ştirea va fi primită cu bucurie nu 
numai în regatul român, ci la toţi Ro
mânii.

A căzut Sturdza, a căzut o peatră 
de pe pieptul, în care palpitează o inimă 
românească.

Sufletul românesc respiră mai 
uşor; fruntea Românului se înalţă de 
nou cu mândrie; mâhnirea adâncă dis
pare din inimi; tristeţa se şterge de 
pe feţe.

A venit într’o toamnă, deşteptând 
ilusii aurii, speranţe calde. Dar’ cu el 
a venit o iarnă geroasă în lumea de 
idei a românismului. Ilusiile s’au îngro
pat curând; speranţele s’au recit. în
gheţ şi amorţire s’a împrăştiat pretu
tindenea unde se aştepta lucrare de 
vieaţă dătătoare.

Acum el s’a dus, şi vine primăvara, 
în firea vieţei româneşti revine cursul 
normal, firesc.

Nu este o simplă schimbare de re
gim într’o ţeară; ci revenire la stările 
fireşti într’o lume morală.

Nu cu ură, nu cu răutate întoar
cem privirile spre el şi cariera lui, ci 
cu regret, cu durere. îl compătimim, şi 
ne compătimim pe noi toţi, care atâtea 
am suferit prin el.

Dacă ar fi să ne ţinem de vorba : 
de mortuis nil, nisi bene, n’am ave 
decât să încheiem aci.

Pentru noi de mult a fost mort. 
De mult deja nu mai trăia, în ochii no- 
Btri, decât o vieaţă artificioasă, ori 
oficioasă.

Acum şi asta g’a sfîrşit. Ne pare 
sincer rău, că s’a sfîrşit aşa, cum s’a 
sfîrşit.

Ne-ar fi părut mai bine să încheie 
normal cariera sa, vieaţa sa. Atunci

n’am fi fost împinşi să înregistrăm şi 
noi astfel acest moment.

S’a ridicat odată la înălţimi extra
ordinare, şi ne-a ridicat şi pe noi, şi în
treg românismul. A fost însă numai o 
aparenţă, o amăgire optică, o ilusie fa
tală. Căci basa morală a înălţărei 
lipsia.

Nu ideea s’a ridicat prin »lupta 
naţională«, condusă şi dusă de Sturdza, 
ci omul. Şi omul a fost fatal ideei.

Dl Delavrancea, cel-ce mai aproape 
de Sturdza a stat atunci, — şi mai de
parte stă astăzi, — a analisat într’un mod 
măiestru acest moment în celebrul seu 
discurs. (Vezi mai în jos! Red.)

Prin procedura aceasta lipsită de 
temeiul moral, îmbibată de porniri rele, 
ideea a suferit în cursul seu, s’a stânge- 
nit în mersul seu, dar’ n’a căzut. E pri- 
vilejul ideilor acest fapt, consfinţit prin 
legile eterne.

A căzut însă omul, şi a căzut în
spăimântător. Fatalitatea, care inevita
bil ’l-a ajuns, ne deşteaptă mila, dar’ ne 
şi mângâie prin morala ei.

Ne deşteaptă mila, văzend cum se 
sfîrşeşte o vieaţă de bărbat; cum se pră
buşeşte o muncă de om. Ne deşteaptă 
mila, văzend cum se încheie o carieră 
istorică a unui politician. Căci a avut 
nefericirea nu numai să ’şi-o însemne 
prin desastre de tot soiul, prin desbi- 
nări şi umiliri multe, ci în urmă să 
’şi-o vadă acoperită de blăstămuri şi 
stropită de lacrămi şi sânge.

Ne mângăie însă morala ce strălu
ceşte şi va străluci, peste veacuri, isvo- 
rînd din păţania acestui om.

Numai de el, de un singur om, e 
vorba, şi ori-cum ar fi aparenţele şi for
mele, el, şi singur el a căzut, odată pen- 
tra totdeauna.

Fie ca să servească drept exemplu 
de teroare pentru toţi, în toate timpu
rile, ca să nu mai vadă neamul românesc 
asemenea triste fapte, asemenea triste 
sfîrşituri.

Ear’ ideea, triumfătoare peste toţi 
şi peste toate, să strălucească tot mai 
viu, tot mai pătrunzător, şi toate inimile 
curate să se pună cu devotament în ser
viciul ei.

Să nu credem în oameni, dar’ să 
credem neclintit în idei!

Sibilu, 12 Aprilie n.
Ţarul la Bucureşti. »Egyet

értést. serie că Ţarul Rusiei va veni 
în luna Maiu la Bucureşti ca sé ina- 
poieze Regelui Carol visita făcută la 
Petersburg. Ziua sosirei e filată pe 
22 Maiu. Cu toate-că ştirea e isvorîtă 
din cercuri bine informate politice, 
»Egyetértés*, nu-’i dă prea mare cre- 
zémént şi o publică cu reservele cu
venite.

Aşa o dăm şi noi.

Tinerii noştri universitari
din Cluj au trimis comitetului central 
al »Asociaţiunei« o adresă demnă şi 
bărbătească în chestiunea odioasă cu 
şovinista »Eke«.

în  adresă, iscălită nominal de 
tinerii noştri, se face o frumoasă ex
punere a scopurilor »Asociaţiunei* şi 
în urmă se spun vederile tinerimei, în 
chestia ce ne preocupă, vederi „ase
menea întregei opinii publice 
romaneşti manifestată în presa 
noastră naţională

Ni-s'a trimis şi noué spre publi
care această frumoasă adresă, şi re
gretăm că ne-a sosit prea târziu pen
tru a o da încă azi.

Rugăm inse cu insistenţă comite
tul central, ca în şedinţa sa mo men- 
toasă de mâne, sé dee toată atenţiunea 
acestei adrese a tinerimei de azi, ste
garii de mâne ai »Asociaţiunei«. Şi 
avem nădejde, că nu vom mai fi siliţi 
sé ne ocupăm cu o chestiune penibilă 
ca aceea, care a provocat şi tinerimea 
sé mtrevină cu adrese.

Dezarmare. Luni s'a publicat 
ucazul Ţarului, prin care se dispune 
crearea unui nou corp de armată, în 
Gaucaz. Armata rusească va ave, 
prin urmare, douăzeci-şi-cinci de cor
puri.

Şi totuşi se mai propagă, ear' din 
unele părţi se crede chiar, în ideea 
desarmărei !

D lu  A u s tr ia . M areşalul ţârei d in  Boe- 
m ia  a provocat pe toţi deputaţii germani, aleşi 
pen tru  dieta provincială  boemă, că în  term in  
de patrusprézece zile sé între în  dietă ori se-’şi 
motiveze absenţa, fiindcă o absentare nem oti
vată  dela şedinţele dietei provinciale nu  e ad
m isibilă. De altă  parte, deputatul Engel a de
clarat în  dietă in  numele Cehilor tineri, că do
rinţele Cehilor de a vedé executat dreptul p u 
blic boem îşi au  basele în  sancţiunea p ra g m a 
tică; d ar’ cu toate acestea Cehii doresc coope
rarea Nemţilor, pentru-că regular ea raporturilor  
de drept public  în  ţerile de sub coroana boemă 
nu  e chestie naţională  a  u n u i  popor, ci a în 
tregului regat. De aceea Cehii regretă absti
nenţa deputaţilor germani.

Va sé zică, şi oficios şi neoficios, N em ţii 
sunt inv ita ţi sé între în  dieta boemă şi sé nu  
se m a i joace de-a abstinenţa.

Din Bucureşti.y
— Raport telegrafic al »Tribunei«. —

Bucureşti, 12 Aprilie n.
(10 ore 52 minute).

Lascar Catargiu—mort!
LASCAR CATARGIU, şeful 

partidului conservator, a înce
tat din vieaţă pe neaşteptate, 
ieri la orele 4 d. a., în vârstă de 
7 fi ani.

Noul se f  conservator.)
Comitetul ejcecutiv al parti

dului conservator întrunit ime
diat în şedinţă, a ales de pre
şedinte în locul regretatului Ca
targiu, pe dl GEORGE C.4NTA- 
CUZINO, fostul preşedinte al 
senatului.

Formarea noului cabinet.
Ziarele de azi dimineaţă 

anunţă, că Maiestatea Sa Regele 
primind demisiunea cabinetului 
Sturdza, a însărcinat pe dl 
GEORGE CANT A C UZ IN O, şeful 
actual al partidului conserva 
tor, sé formeze împreună cu dl 
P . CARE, şeful partidului con
stituţional (junimist) noul ca
binet.

Dela curtea română.
Joi, séptémána trecută, la orele 10 

dimineaţa, M. Sa Regele Carol, îm
preună eu A. S. R. Principele moştenitor, 
precedaţi de adjutanţii de serviciu, au 
mers la biserica Pitaru-Moşu din Bu
cureşti, din nou restaurată, pentru a 
asista la serviciul divin de tirnosire.

La sosire, Maiestatea Sa şi Alteţa 
Sa Regală au fost primiţi de dl D. A. 
Sturdza, atunci încă preşedinte al con
siliului de miniştri; dl Sp. Haret, 'mi
nistrul cultelor şi inStrucţiunei publice ; 
dl primar al capitalei; dl prefect al 
poliţiei şi d-nii Al. Antimescu şi Slavri 
C. Brătianu, epilropi ai bisericei.

La intrarea în biserică, Suveranul 
şi Principele au fost întimpinaţi de
I. P. S. S. Metropolitul-Primat, cu cru
cea şi evangelia, încunjurat de clerul 
bisericei, care îl conduse până la strane; 
apoi se începu slujba, care dură până, 
la orele 11.

După terminarea serviciului d iv in ,  
Maiestatea Sa exprimă dlor epilropi 
înalta Sa mulţumire de modul reuşii 
cum această veche biserică a fost re
staurată ; binevoi asemenea a vorbi 
cu dl preşedinte al consiliului, cu dl 
ministru al cultelor şi cu dl primar, 
apoi luând loc în trăsură cu A. S. R. 
Principele, s'a întors la palat.

Din parlamentul maghiar,
IO Aprilie ii.

Presidentul Perczel deschide şedinţa 
şi propune ca mâne, în 11 Aprilie, să nu 
se ţină şedinţă, fiind zi de sărbătoare 
naţională — maghiară. Se primeşte. Mai 
multe petiţiuni intrate la presidiu să 
predau comisiunei petiţionare. Să întră 
în ordinea de zi. Continuarea discuţiei 
asupra budgetului ministrului de culte 
şi instrucţiune publică.

Ministrul Wlassics răspunde tutu
ror preopinenţilor, şi între altele declară, 
că dela învăţători nu a cerut şi nu va 
cere nime reversalii ca garanţie pentru 
conduita lor politică. Concede, câ şcoa- 
lele de stat sânt pe la frontării în prima 
linie necesare, dar’ nu trebue trecute cu 
vederea nici ţinuturile curat maghiare. 
De aci încolo promite îndreptare pe toate 
liniile.

Deputatul Papp Samu ar dori ca 
profesorii dela universitate să primească 
titlul de »Uustrissime« după un serviciu 
de douăzeci de ani. (La cap să fie »iluştri« 
onorabile, — nu la titulaturi! R. »T.«j 
Komjáthy cere reforme cu privire la 
taxele de examen. Mócsy ar dori ca la 
universitate se se pună mai mare temeiu 
pe religie şi morală.

Komlossy cere ameliorare pe seama 
profesorilor dela şcoalele medii. In
stituţia profesorilor suplinitori trebue 
ştearsă.

Komjáthy propune ca institutele 
superioare de fete se se ridice printre 
naţionalităţi, fiindcă »unde e mama Un
guroaică şi familia devine maghiară«. 
Ocăreşte guvernul că, n’a fost în stare 
să oprească înfiinţarea unei şcoale su
perioare »valahe« de fete în Beiuş. 
Győri Elek (întrerupe): Asta trebuia 
s’o spuneţi lui Jancső Benedek, ca să o 
pună în broşură între meritele lui Bănffy. 
(Ilaritate). '

Mócsy Antal, fiind vorbă despre 
şcoalele elementare, cere şi aici, şi mai 
vîrtos aici, o educaţie religioasă-morală, 
ceea-ce e posibil numai aşa, dacă şcoa
lele se lasă în grija confesiunilor.

Iariss Mihály o asemenea în con
tra statificărei şcoalelor confesionale, şi 
se plânge că elevii catolici ai unei 
şcoale de stat au fost duşi odată la 
sinagogă. Se miră că guvernul se 
poartă cu atâta prevenire faţă de »po
porul ales«, ear’ catolicilor nu le dă 
nici atâta cât dă Evreilor. Cere să li-se 
lase catolicilor şcoalele confesionale.

Pichler Győző, vorbeşte şi el la »şcoa
lele comerciale«, temă la care se pri
cepe, fiind şi el crescut tot pentru »co- 
merciu«, ear’ Berzeviczy Albert pole- 
misează cu Hock János. Acesta îi răs
punde. Mai vorbeşte Komjáthy în che
stia museului naţional, Szemere în che
stia exposiţiei din anul viitor dela Paris, 
Wlassics mai răspunde lui Komjáthy şi 
cu aceasta budgetul cultelor e votat.

Proxima şedinţă astăzi, Mercuri. 
La ordinea zilei budgetul ministrului 
de justiţie.

--- — Z23SZ22Á2.------

Discursul i i  Delayrancsa.
— Rostit la în trunirea publică din sala »Dacia*, 

Joi, 6 Aprilie n. —
Domnilor! Mă voiu sili caJn pu

ţine cuvinte să vă spun tot ce simţ, tot 
ce gândesc despre răsboiul ce a isbucnit 
între un popor şi un om, între o rassä 
şi un om, între neamul românesc şi Di- 
mitrie Sturdza. Funcţiunea normal-po- 
litică a partidelor a încetat. Partidele 
politice, în momentul de faţă, au altă 
menire decât cea obicinuită. Cei mai 
sănini bărbaţi sânt cuprinşi de un fior 
care îi aruncă în luptă. Şi lupta va fi 
cum n’a fost nici-odată.

Până acum aţi făcut, şi am făcut, 
politică; de-acum încolo Veţi face şi vom 
face istorie, sfăşiind din istoria Româ
niei necuratele pagini scrise fără voea 
României. Şi dacă inima noastră nu 
bate încă destul de tare ca să ne ridice 
ca pe o masă imensă şi vie, ne va ri
dica mânia tuturor... Co! n’auziţi, n’au- 
ziţi, vuind, din adânci depărtări, şi din 
cele patru puncte cardinale ale neamu
lui românesc, blăstemul definitiv în con
tra omului fatal? îl veţi auzi mâne, 
căci va răsuna ca trîinbiţele dela a doua 
înviere, încremenind po acela care se 
numeşte Dimitrie Sturdza!

Domnilor, chestiunea naţională este 
şi un vis, şi un ideal, şi o realitate. Este 
visul generaţiunilor tinere din care se 
deşteaptă, la maturitate, cu acea senti
mentalitate curată, temeiul abnegaţiunei 
şi a jertfei pentru binele patriei. Este 
idealul acelor bărbaţi politici, cari cred 
că popoarele nu se conduc numai de 
scopurile mici şi imediate, ci mai ales 
de steaua de sus şi de deasupra frun

ţilor seminţiilor menite se-’şi spună cu
vântul lor în omenire. Da, este şi o 
realitate. Adevăraţii bărbaţi de stat 
sânt datori să găsească formula acestei 
realităţi, fără-ca să turbure liniştea şi 
pacea din lăuntru şi de peste hotare. 
Altfel, odihnă nu va fi nici aici, nici 
dincolo. Primejdie pretutindeni şi ni- 
căiri scăpare.

Care om cuminte, care patriot, 
ori-cât de incandescentă ’i-ar fi fost 
inima, s’a asvîrlit pe calul de bronz al 
lui Mihaiu-Viteazui, şi ’i-a înfipt pintenii, 
ca să sboare peste Carpaţi, să nimi
cească nemeşimea şi să împodobească 
arinii de pe malurile Tisei cu tricolorul 
românesc? Iredenta daco-română este 
o născocire primejdioasă a duşmanilor 
noştri. Ori-ce bun bărbat de stat, la 
putere sau în oposiţie, are dreptul şi 
datoria a afirma ceea-ce ştiinţa modernă 
afirmă de pe catedrele celor mai ilustre 
universităţi. în toată Germania astăzi 
nu există decât un singur mod de a 
vede în fiinţa popoarelor. Ele nu sânt 
aglomeraţiuni de indivizi cari se pot 
tăia prin fruntării politice sau prin ob
stacole geografice. Un popor este o 
singură fiinţă chiar când aparţine la 
două Coroane, cum sântem noi, cinstit 
supuşi Coroanei habsburgice şi. Coroa
nei Regelui Carol. Fraţii noştri de din
colo se văd şi trăesc în noi, noi ne 
oglindăm şi trăim în ei. în concepţiunea 
senină şi indefinită a tuturor nici nu 
există »ei« şi »noi«, întocmai cum în 
fiecare din noi nu există două conşti
inţe, ci numai una singură care ne rea
minteşte trecutul, îl leagă cu actualitatea 
şi îl continuă în aspiraţiunile viitorului. 
In fiinţa neamului românesc nu poate 
exista două conştienţe, ei numai una 
singură, şi de aceea nici nu se poate 
să credem, că cei de dincolo pot dispăre 
fără să ne ducem şi noi, nici că noi 
putem exista fără să existe şi ei. A 
pune urechia pe coastele Carpaţilor, e 
ca-şi-cum ai lipi-o pe coastele unei sin
gure fiinţe: nu se aude decât un ritm 
dă vieaţă, o singură inimă bătând.

Eată, dlor, de ce nu am înţeles nici
odată nici pornirile zăpăcite şi primej
dioase, nici pusilanimitatea de-a nu 
afirma că lanţul Carpaţilor nu ne-a des
părţit în două fiinţa noastră etnică, ci 
ne-a salvat-o în zilele grele şi ne va 
intări-o în zilele senine.

Şi astăzi ne întrebăm: ce a făcut 
acela care deţine puterea, din visul ge
neraţiunilor tinere, din idealul nostru, 
din »realitatea« chestiunei naţionale ? în 
locul visului frumos, o confusiune oarbă, 
un spasm înfiorător; peste idealul de 
lumină, o mână impie a întins zăbra
nicul negru; partea reală şi legitimă a 
chestiunei naţionale a fost abandonată, 
odată cu mândria şi cu demnitatea re
gatului român. Eată opera funestă a 
omului care a dovedit că nu are nici 
inimă, nici minte. Şi cât timp Dimitrie 
Sturdza va sta la putere, o fatalitate 
urîtă va sta în mijlocul şi peste desti
nele frumoase ale neamului românesc.

Dior, sânt unii cari au îndrăznit 
se mă acuse că m’am schimbat? Eu 
m’am schimbat? Dacă această măreaţă 
mulţime ar fi identică cu adunările po
pulare, în faţa cărora am vorbit dela 93 
până astăzi, unul, unul măcar, nu s’ar 
găsi ca să-’mi tăgăduiască curatul adó
vér, că întotdeauna am vorbit la fel, 
că nimic nu s’a prefăcut în credinţele 
mele, că nu eu m’am schimbat, ci altul 
m’a înşelat, înşelând şi Coroana şi 
poporul.

Sunt mulţi — mai ales dintre aceia 
a căt-oi) conştienţă se învîrteşte pe şu- 
rupul central al intereselor personale 
— cari m’au acusat că T-am lăudat. Da, 
’l-am lăudat, convins că va îngriji de 
fala neamului nostru.

Păcatul nu stă în elojiile mele, ci 
în faptul că după-ce nu ’l-a meritat 
odinioară, astăzi merită blăstămul tu
turora. Mulţi ’mi-au spus: »şi tu ’l-ai 
ridicat la putere«. Da, şi nu mă iert, 
nu mai am pace cu mine. Mare gre
şeală ! Am expiat-o în parte prin imensa 
durere care mă covîrşeşte! Şi nu mă 
voiu ierta decât în ziua când voiu ave 
dreptul de a mă odihni, şi nu voiu ave 
drept la odihnă, decât în ciasul când îl 
vom rostogoli dela putere. Chiar el a 
avut curajul... să vedeţi însă că curajul 
lui a fost căptuşit cu laşitate... a avut 
curajul să-’nii spună: »odinioară m’ai 
ridicat în slava cerului«. Şi văzându-’l 
agitând o broşură, ’i-am spus cuprins 
mai mult de desgust decât de mănie : — 
»Ceteşte! ceteşte!« Dar’ n’a cetit, căci îl 
ridicam în slava cerului crezându-’l sol
datul viteaz al neamului, pe el, înşelă
torul tuturor Românilor! Şi de voiu fi 
ridicat o aşa făptură până în slava ce
rului, rog cerul patriei mele să mă ierte, 
dacă,în entâsiasmul luptelor de altă-dată, 
am ridicat pulberea murdară până la
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sfintele lui stele. (Aplause. Mare emo- 
ţiune In sală). Dar’, domnilor, să cău
tăm o mângâiere. Să nu regretăm peste 
măsură greşelele noastre, căci prin 
greşelele noastre am ajuns astăzi să 
dăm un exemplu istoric, să arătăm 
lumei cum se prăbuşeşte de sus, din 
culmea mărirei, omul care a înşelat 
speranţele scumpe ale unui popor de 
inimă. Şi nu voiu regreta decât un 
lucru, că Sturdza, căzând din slava nea
mului pe care a pătat-o, ori-cât de jos 
ar ajunge, tot va fi destul de sus pen
tru un om care a compromis cea mai 
mare problemă a timpului nostru.

AI dar’ ascultând dureroasele mele 
accente, vă rog să nu credeţi că sünt 
aţîţat de patima răsbunărei. Nu, în con
tra persoanei lui, materiale, nu am ni
mic. Nu, eu n’aş fi în stare să-’l ating. 
Şi nimenea din acei cari ţin la curăţe
nia peliţei din vîrful degetelor nu pot 
ca să-’l atingă. Nu, eu nu-’i doresc nici 
o nenorocire. Aş voi ca să trăească 
mult; să fie sănătos şi voinic, pentru-ca 
să vază în sfîrşit desastrul moral, poli
tic şi naţional, la care ne-a tîrît Da, 
să-’l apuce şi copiii d-voastre; 8ă vază 
şi ei cum se execută verdictul definitiv 
al celor 12 milioane de Români în con
tra unui om nevrednic de a cârmul de
stinele României. Aş dori să trăească 
îndeajuns, pentru - ca să se simtă ne
contenit sub prigonirea conştientei na
ţionale, pentru-ca să se vadă în mijlo
cul Românilor, ca într’un luminiş din 
codru, ocolit şi privit cu oroare, fără ca 
nimenea să se poată apropia de dînsul.

Acela, care a înmulţit numărul mar
tirilor dincolo şi a făcut martiri din
coace, va expia şi pentru durerea de 
dincolo şi pentru ruşinea de aici. (Aplause 
unanime).

Şi dacă ar fi să propun o pedeapsă, 
eu, domnilor, aş alege pe următoarea: 
numele lui Dimitrie Sturdza să fie şters 
din paginile istoriei noastre contimpo
rane. Nimenea să nu ’i-’l scrie, ni
menea să nu ’i-’l pomenească. Să scrie 
despre el fără numele lui, cel puţin când 
se va scrie istoria dela 1893 şi până la 
căderea lui. Da, să se scrie astfel: — 
»Acela care făgăduia poporului în 1893, 
exaltându-’i ilusiile, este tot acela care 
în 1899 stinse toate speranţele, îndurerâ 
toate inimile, revoltă toate conştienţele«. 
(Aplause prelungite). în frumosul pa
lat al dogilor din Veneţia, în magnifica 
sală a consiliului de jur împrejur, sünt 
zugrăvite portretele tuturor acelora, cari 
au guvernat puternica republică. Un 
singur portret nu se vede. El e acope
rit cu o pânză neagră. E chipul doge
lui Marino Fallieri. Veneţianii au ho- 
tărît, ca imaginea aceluia care a com
plotat în contra statului să nu se trans
mită secolilor viitoare. Astfel ar trebui, 
ca în istoria acestor ani de luptă şi de 
umilinţă naţională să atee alăturea toate 
numele bărbaţilor, cari s’au luptat între 
dînşii, conduşi de un ideal curat şi înalt, 
numai numele lui Dimitrie Sturdza să 
lipsească, în semn de respect pentru ur
maşii noştri, cari vor ceti nefericirile 
noastre.

Dl Take Ionescu vă spunea Dumi
neca trecută, inspirat de cuvintele celui 
mai energic Român, să nu încheiem nici
odată discursurile din întruniri publice 
fără a ne reaminti, că Sturdza trebue 
să cază dela putere.

Domnilor, eu aş dori ca să ne re
amintim această ruşine, nu numai în în
truniri publice, ci necontenit, la ori-ce 
impresie din vieaţa noastră. Mergi pe 
drum. E zi frumoasă, e soare luminos 
şi cald. Să nu uiţi de a zice: — »oh! ce 
păcat că acest soare luminează şi pen
tru Sturdza, şi e încă la putere«. După 
munca grea a zilei, vă duceţi acasă. 
Noaptea a sosit. Când veţi închide ochii 
ca să vă odihniţi, înainte de a adormi 
să tresăriţi şi să ziceţi: — »oh! ce păcat 
că noaptea aceasta va odihni şi pe Di
mitrie Sturdza, şi e încă la putere!« 
Astfel să vă preparaţi inimile, să vă oţă-

liţi caracterul, ca voinţa d-voastre isbuc- 
nind, năprasnic de mare, să alunge fa
talitatea oarbă din destinele patriei.

în cameră domnii Take Ionescu, 
Fleva, Marghiloman şi alţi bărbaţi de 
inimă au analisat şi dovedit primejdia 
noastră. Astăzi, aţi auzit pe domnul Fi- 
lipescu.

Renunţ la ori-ce analisă. Astăzi 
lupta se dă în numele steagului neamu
lui românesc, ear’ nu în numele steagu
lui vre-unui partid politic.

Domnilor, în trecutul nostru de cin
ste şi de vitejie, când voevozilor ţărei 
li-se părea că victoria se clatină neho- 
tărîtă, alegea o roată de eroi sprinteni, 
le dădea steagul ţărei, îi arunca în mij
locul duşmanilor, apoi învîrtindu-se spre 
cetele cele mai şovăitoare le striga: — 
»înainte copii, să nu lăsaţi steagul!« Şi 
cei cuprinşi de frică, văzând cum fâlfăe 
în primejdie steagul lor glorios, se îm
bărbătau, se aruncau în luptă şi bi- 
ruiau.

Steagul neamului nostru este în 
primejdie. Să nu-’l lăsăm în mânile lui 
Dimitrie Sturdza, căci în mânile lui duş
manii îl vor sfăşia şi pângări. Din mân
dria şi gloria de până acum, ne vom 
alege cu nişte petece murdare. Şi sub 
aceste petece nu vom pută trăi, va tre
bui să abdicăm dela dreptul de a fi ca 
popor, căci nu e popor posibil cu infa
mia pe frunte!

Revistă externă.
Conferenţa de pace.

Ou cât se apropie ziua de deschi
dere a conferenţei de pace, cu atât se 
răspândesc tot mai multe ştiri asupra 
agendelor conferenţei, fără a se şti ceva 
positiv. Cu toate aceste se pare proba
bilă şi naturală ştirea cea mai nouă, că 
la conferenţă fiecare stat va ave numai 
câte un vot şi că din discuţii vor fi 
exchise chestiile, cari sünt stabilite în 
tratate şi a căror desbatere ar perturba 
raporturile politice dintre diferitele state.

Mai puţin probabilă se pare a fi 
ştirea, dată din Raguza şi privitoare la 
Muntenegru şi la Sârbi. Din Raguza 
adecă se depeşează, că în Muntenegru 
sünt de credinţă, că în conferenţă vor 
veni la ordinea zilei şi chestii de ale 
politicei militante şi între aceste cu deo
sebire aspiraţiile Şerbilor.

Din causa aceasta Muntenegru va 
trimite la conferenţă 4 representanţi, în 
frunte cu Bogo Petrovici, ear’ de altă 
parte prin Macedonia, Sârbia-veche, Her- 
ţegovina etc. se adună iscălituri la o 
petiţie destinată pentru conferenţă şi în 
care se cere, ca toţi Sârbii să fie uniţi 
cu Muntenegru.

Ştirea, cum am amintit, este puţin 
probabilă.

Din toată lumea.
Din Creta. Polonii în Prusia. — Din 

China. — Din Filippine. —

Prinţul guvernator al Cretei, George, a 
proclamat o amnestie pentru delictele politice 
comise din Septemvrie 1896 până în Decem
vrie 1898, afară de acele comise la Candia 
în August 1898.

Ministrul de culte al Prusiei a respins o 
petiţiune a preoţimei catolice din Silesia- 
superioară, în care se cerea să se dee 
teren mai larg în şcoală limbei polone. 
Petiţia a fost recomandată de cătră cardina
lul Kopp.

*

Din Peking se depeşează cu datul de 
9 1. c., că trupele franceze şi ruseşti de ma
rinari, comandate acolo pentru paza ambasa
delor, au părăsit capitala.

*
După o ştire mai nouă, sosită din Fi

lippine dela generalul Otis, generalul Lawton 
a ocupat oraşul Santa-Cruz, spre sud dela 
Manilla. Filippinenii au avut perderi mai 
mari, decât Americanii. Lawton a luat la 
goană pe duşman.-.... .
Pierirea maghiarismului in Tolna.

— Articol din Magyarország. —

Ştirea de ieri, despre revolta Nem
ţilor din Tolna, a produs pretutindenea 
mare sensaţie. Era generală scandali- 
sarea asupra caşului, dar’ nu mai puţin 
generală era şi surprinderea, că Nemţii 
din Tolna sünt capabili de aşa ceva. 
Cine ar fi crezut — se zicea pretutinde
nea — că aproape de capitala maghiară, 
la malurile Dunărei blonde celei mai 
maghiare, în mijlocul unei poporaţiuni 
maghiare de 67°/» — să se poată întâmpla 
demonstraţiuni în contra maghiarimei?

Revoltătorul cas însă nu pentru 
toţi a fost surprindere. întocmai cum 
astronomii preziceau din simpli calculi 
presenţa cutărui meteor ascuns: tot ast
fel ar fi putut prezice politicianul cul
tural maghiar, că ce se pregăteşte în 
Tolna.

Sünt cifre răci acelea, pe basa că
rora o zicem aceasta. Cifre, cari deja 
de ani de zile vestesc pustiirea maghia
rimei pentru puţinii cari se ocupă se
rios cu politica culturală maghiară, ear’ 
nu conform sistemului lui Bănffy.

Despre comitatul Tolna să vor
bească însă cifrele.

Conform numărotărei din 1890, în 
comitatul Tolna maghiarimea locuia în 
proporţie de 67.17°/,. Schimbările obve- 
nite de atunci încoace vor eşl la iveală 
cu ocasiunea numărotărei din anul vii
tor. Avem însă la mână datele despre 
generaţia de 6—15 ani obligată a cer
ceta şcoala, deci despre acea pătură a 
poporului, care peste circa două decenii 
va da icoana statistică a comitatului 
după naţionalităţi şi confesiuni.

Datele acestea, chiar şi cele din ul
timii trei ani — 1894—1897 — vestesc 
pustiirea precipitată a maghiarimei din 
Tolna, scăderea ei şi faţă cu aceasta în
tărirea germanismului. Maghiarimea 
arată an de an cu câte 900—1400 
mai puţini băieţi de şcoală, acolo unde 
în întreg comitatul ea are azi 24.406 bă
ieţi de şcoală.

Paralel cu aceasta germanismul la 
băieţii de şcoală arată an de an câte 
un crescemént de 4 0 0 —500.

Dar’ să vorbească însăşi cifrele: 
băieţi de şcoală maghiari germani
în 94—95 erau 29.979 13.190
» 95-96 » 28.491 13.629
» 96—97 » 27.534 13.781

Datele oficiale despre anul şcolar 
97—98 nu le avem încă.

Decreşterea permanentă în numă
rul băieţilor de şcoală maghiari şi cre
şterea permanentă în cel al Germanilor 
constitue pentru noi mare perdere de 
forţe. Ar crede însă omul, că pe lângă 
heghemonie maghiară vestita noastră 
politică naţională ne va conserva ba
rem prin instrucţie maghiarimea astfel 
scăzută.

Şi eată, ce vedem? Aceea, că pe 
lângă scăzământul în numărul băieţilor 
maghiari obligaţi la şcoală, numărul ce
lor cari de fapt cercetează şcoala, arată 
un scăzământ încă şi mai mare. Pe când 
numărul obligaţilor la şcoală arată scă
zământ de numai 900—1300, cel al 
celor cari de fapt cercetează şcoala, arată 
scăzământ de 1400—1500 an de an.

Eată statistica băieţilor, cari cerce
tează şcoala în comitatul Tolna:

Maghiari Germani 
în 1894—95 27.291 12.410
» 1895—96 25.893 12.750
» 1896—97 24.406 13.221

Cum se schimbă raportul de naţio
nalitate din comitatul Tolna, cunoscut 
din numărotarea dela 1890, se poate 
vede din compararea următoarelor trei 
date:

Conform numărotărei din 1890 ma
ghiarimea făcea 67.17°/0 din întreagă po- 
poraţiunea comitatului.

La obligaţii de şcoală pe anii 
1894—1897 deja numai 69.20, 67.38,
66.43°/, sünt Maghiari.

Conform acestora, maghiarimea obli
gaţilor de şcoală pe timpul milleniului 
stătea pe un nivel cu maghiarimea po- 
poraţiei, în decurs de trei ani scăzând 
cu 3°/,.

Percentele maghiarimei la cei cari 
cercetează şcoala sünt: 68.40, 66.74 şi 
64.62°/,. în  trei ani a scăzut cu 4°/,.

Aceasta s’a întâmplat în comitatul 
lui Perczel Dezső, sub ministerul de in
terne al lui Perczel Dezső şi sub presi- 
denţia lui Bănffy Dezső.

(Tradus din >M— g< nr. 95, dela 
6 Aprilie n.)

Fundaţiunea „loan Visa“.
Blaj, Aprilie 1899.

»Tribuna« a dat în anul trecut 
odată, cea dintâiu ştire despre frumosul 
act al concetăţeanului nostru, dl loan 
Vişa. De atunci însă literile fundaţionale 
abia pe la începutul anului acestuia s’au 
stabilit definitiv.

Fundaţiunea constă mai ales din 
acţiuni. Valoarea ei nominală trece pe
ste 8000; valoarea reală însă este aproape 
de 20.000 fi.

Conform literelor fundaţionale, 20°/, 
din venitul anual al fundaţiunei se vor 
adauge în fiecare an la capitalul origi
nal, spre augmentarea lui, în restimp de 
100 ani. După 100 ani se vor capitalisa 
numai 10°/, în restimp de 50 ani. După 
150 de ani numai în acel cas se va capitalisa 
ceva şi din venitul anual, dacă la cererea 
adunărei parochiale gr.-cat din Sibiiu, ca- 
pitulul metropolitan va afla a fi cu scop. 
60°/, din venitul anual sünt menite să 
se dee ca stipendii şi ajutoare tinerilor 
români de confesiunea gr.-cat. şi gr.-or., 
chiar şi fetelor, născuţi pe teritorúl păr
ţilor ardelene ale ţărei, înţelegându-se 
Ardealul în extensiunea care a fost cu
noscută în periodul dela 1850—1860 sub 
numirea de marele principat al Transil
vaniei, adecă şi fostele comitate ale Za- 
randului, Crasnei, Solnocului-de-mijloc 
şi districtul Chiorului. Preferinţă au în 
prima linie fiii parochienilor gr.-cat din 
Sibiiu, ear’ în lipsa acelora fii de am
bele sexe ai credincioşilor din tractul 
protopopesc gr.-cat al Sibiiului şi cari 
tineri vor fi aplicaţi ca învăţăcei la 
diferitele ramuri de meserii, industrie 
artă şi comerciu.

E foarte salutară disposiţiunea 
aceea a dlui fundator, cumcă tinerii, 
cari vor avă studii pregătitoare mai 
multe, adecă cari înainte de a întră la 
meserie, artă sau comerciu, vor fi absol- 
vat clase mai înalte pregătitoare, să fie 
înaintea altora cu clase mai puţine pre
feriţi, căci prin aceasta vom ajunge 
odată, ca meseriaşii noştri să fie mai 
culţi şi aşa să-’şi poată agonisi o stare 
materială mai însemnată, ba şi în vieaţa 
socială să aibă o vază mai mare. Sti- 
pendiştii cari ajung calfe şi sodali, pen
tru a face ca atari experienţă în alte 
localităţi şi ţări străine, încă vor fi aju
toraţi, ear’ aceia, cari devin măiestri sau 
comercianţi şi artişti de sine stătători, 
dacă se căsătoresc primesc împrumuturi 
fără camătă, ceea-ce au să-’l replătească

în rate anuale de câte 20°/, în 10 ani. 
5% din venitul anual al fundaţiunei 
destină dl fundator pe seama parochu- 
lui român gr.-cat din Sibiiu, având ace
sta obligament a celebra în tot anul o 
liturgie solemnă funebrală. 1°/, îl ca
pătă cantorii, docenţii, crâsnicul, clopota
rul şi ministranţii cari vor funcţiona la 
liturgia aceasta. 4°/, din venit se dau 
ca ajutoare elevilor dela şcoala poporală 
română gr.-cat din Sibiiu. 5°/, se vor da 
elevilor dela preparandia din Blaj ca 
premii pentru progresul arătat în sin
guraticele ramuri ale economiei atât teo
retice, cât şi practice, — şi în urmă 5°/, 
din venit se va asemna tot elevilor ace
stora, cari fac mai mare progres în mu- 
sica vocală şi instrumentală, — premiile 
acestea se vor extinde mai târziu cu 
creşterea fondului şi asupra învăţători
lor poporali din toată archidiecesa Al- 
bei-Iulia şi a Făgăraşului.

Din acestea poate vedâ publicul ce
titor, că dl fundator s’a îngrijit în dis- 
posiţiunile sale mai de toţi ramii de cul
tură de ale poporului nostru, — şi 
după-co fundatorul a învestit capitalul 
fundaţional în acţii de ale institutelor 
noastre de credit şi comerciale de cele 
mai însemnate, precum sünt »Albina« 
din Sibiiu, »Arieşana« din Turda, 
»Bihoreana«, din Oradea-mare »Să- 
lăgiana« din Jibău şi »Mercur« din 
Dej, am firmă convingere, că fundaţiu
nea va prospera, averea ei se va în
mulţi şi cu drept îl putem înşira pe 
preameritatul mecenate dl loan Vişa în
tre marii binefăcători ai culturei na
ţionale.

Rar este dat cuiva fericirea, de a fi 
încă în vieaţă când face vre-o funda- 
ţiune, — precum este dl Vişa, — care 
deşi înaintat în etate, este încă în de
plină vigoare şi aşa va pută însuşi 
ajunge să vadă fructele binefacerilor sale.

Sibiiu, 12 Aprilie n.
Firul telegrafic ne anunţă o tristă 

ştire dela Bucureşti. Venerabilul băr
bat, Lascar Catargiu, şeful partidului 
conservator, unul dintre cei mai bă
trâni fruntaşi ai României, a încetat din 
vieaţă. Luni seara a presidat conferenţă 
partidului, proclamând continuarea lup
tei, începută de oposiţia unită. Şi ieri 
la 4 ore d. a. a murit repentin.

Luni seara şi Marţi dimineaţa toate 
ziarele neguvernamentale au apărut în 
doliu, ca semn de jale pentru ororile 
unui regim desperat. Acum de nou vor 
lua doliu aceleaşi ziare, un doliu nobil, 
în cinstea unui suflet nobil, care pără
seşte întreagă lupta acestei vieţi. La 
doliul acesta participăm şi noi, participă 
întreg neamul românesc.

Răposatul a fost un vechiu boier al 
ţărei, deschizând dintr’o familie istorică. 
Toată vieaţa a trăit în serviciul ţărei 
româneşti. Om de inimă, de bunătate 
şi onestitate, a slujit cu credinţă teara 
sa şi tronul ei; a avut la inimă întot
deauna interesele neamului. Se poate 
zice că în mijlocul luptei pentru aceste 
interese s’a sfîrşit, asigurându-’şi o fru
moasă amintire pentru totdeauna.

Eată o schiţă a acestei nobile vieţi, 
ce s’a stîns în luptă, la adânci bă
trâneţe :

Lascar Catargiu, şeful partidului 
conservator, s’a născut în Nov. 1823, 
în Moldova. Instrucţia ’şi-o fäcü în pen
sionate private. După sfîrşirea studiilor

M I A  „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
1 — Roman — 2

de L e o n  T o l s t o i .
(Urmare).

I I .
Povestea Maslovei era una dintre 

cele mai banale.
Copilă naturală a unei ţărance, ea 

ajuta pe mama ca să îngrijească de vaci, 
la un castel. Ţăranca nemăritată, făcea 
în toţi anii câte un copil; şi cum se 
întâmplă în asemenea împrejurări, copiii 
născuţi erau pe dată botezaţi; după 
aceasta mama lor, fiindcă ei veniseră 
fără ca ea să-’i cheme, şi fiindcă o îm- 
pedecau dela lucru, nu-’i mai nutrea ; 
aşa, că sărmanii copii nu aşteptau mult 
până să moară de foame.

Deja cinci copii se prăpădiseră 
astfel. Toţi fuseră botezaţi îndată după 
naştere, apoi mama lor nu-’i mai nutrise 
şi ei muriseră. Al şeselea, copil făcut 
cu un Ţigan care trecuse pe acolo, se 
întâmplă să fie o fa tă : ceea-ce, de alt
mintrelea n’ar fi împedecat-o să aibă 
aceeaşi soarte ca şi cei dinaintea ei, dacă 
întâmplarea n’ar fi făcut ca una dintre 
cele două domnişoare, deşi bătrâne, cărora

le aparţinea castelul, să intre un mo
ment în văcărîe ca să certe servitoa
rele din pricina unei oare-care smântâne 
care mirosa a vacă. în văcărîe, lăuza 
era întinsă pe pământ, având lângă ea 
un copil frumos, plin de vieaţă şi sănă
tate. Cocoana certă servitoarele şi fiindcă 
au preparat rău crema şi fiindcă au dat 
adăpost în văcărîe unei lăuze; dar’ ză
rind copilul se îmblânzi şi se oferi chiar 
ca să-’i fie naşe.

Apoi milostivindu-se de fina ei, dete 
mumei lapte şi ceva bani, ca să-’şi poată 
nutri copila; şi astfel aceasta rămase cu 
vieaţă. Şi de aceea bătrânele d-şoare 
stăpâne, îi ziceau Maslova, »mântuita«.

Copila era de trei ani, când mamă-sa 
se îmbolnăvi şi muri. Şi fiindcă văcă- 
riţa cea bătrână, bunică-sa, nu ştia ce 
să facă cu ea, cele două bătrâne domni
şoare o luară la castel. Cu ochii ei mari 
şi negri, ea era o copiliţă din cale afară 
de vioaie şi de plăcută; bătrânele caste
lane se desfătau privind-o. Cea mai ti- 
nără dintre ele, şi cea mai îngăduitoare 
totdeodată, se numia Sofia Ivanovna, 
gătea pe micuţa, o învăţa să cetească, 
visa să facă din ea o guvernantă. Măria 
Ivanovna, dimpotrivă, zicea că trebue 
să facă din ea o servitoare, o frumoasă 
cameristă; ca urmare ea era pretenţioasă, 
poruncea copilei şi câte-odată, în mo
mente de indisposiţie, o bătea. Astfel, 
din pricina acestei îndoite influenţe, co
pila, crescând, deveni jumătate cameristă, 
jumătate guvernantă. Chiar numele care 
’i-se da, corăspundea acestei stări inter
mediare; nu o numiau nici Katia, nici

Katenka, dar’ Katioşa. Ea cosea, rînduia 
prin camere, servia cafeaua, şi câte-odată 
’i-se îngăduia să ţină tovărăşie stăpâ
nelor sale şi să le cetească.

De mai multe-ori, fusese cerută în 
căsătorie, dar’ întotdeauna refusase, sim
ţind că vieaţa ’i-ar fi nesuferită cu un 
lucrător, sau cu un servitor, desmierdată 
cum era prin dulceaţa vieţei de stăpân.

Astfel îşi petrecü vieaţa până la 
optsprăzece ani. Pornea pe al noue- 
sprăzecelea an, când sosi la castel un 
nepot al celor două doamne, care deja 
mai petrecuse vara întreagă la mătuşile 
lui şi de care tinăra fată se amorezase 
de atunci. El era oficer şi venia să se 
odihnească câteva zile, în trecerea-’i, 
înainte de a porni cu regimentul seu la 
răsboiul cu Turcii. A treia zi, în ajunul 
plecărei lui, el se duse la Katioşa, şi 
de dimineaţă plecă, după-ce-’i dedese 
un bilet de o sută de ruble. Trei luni 
după plecarea tinărului, ea recunoscü, 
fără o urmă de îndoială, că era în
sărcinată.

Din momentul acela totul îi pärü 
împovărător; nu se mai gândia decât 
la mijlocul de a scăpa de ruşinea ce o 
aştepta, îşi servia stăpânele în sîlă.

Cele două cocoane bătrâne băgară 
de seamă repede. Maria Ivanovna o 
certă odată sau de două-ori; dar’ la 
urmă, cum spuneau amândouă, se văzură 
silite »să se despartă de ea«, ceea-ce în
semnează că o dădură afară. Plecând 
dela ele, întră ca fată în casă la un sta- 
novoi; dar’ nu putü să stee acolo mai 
mult de trei luni, fiindcă stanovoiul, om

bătrân, de cincizeci de ani, íncepü din a 
doua lună să-’i facă curte.

în tr’o zi când se arătă deosebit de 
stăruitor, ea-’l fäcü dobitoc şi drac bă
trân, şi fu concediată pentru obrăznicie. 
Să-’şi caute un alt loc, nu-’i mai putea 
trece prin minte, întru-cât ciasul facéréi 
se apropia. întră în gazdă la o ţărancă, 
o văduvă care, odată cu ţinerea unui 
debit de vin, se îndeletnicea une-ori şi 
cu moşi tul. Facerea se întâmplă fără 
multă suferinţă. Dar’ moaşa, ducându-se 
în sat la o ţărancă bolnavă, dete Ka- 
tioşkei frigurile puerperale. Copilul, un 
băieţaş, bolnav şi el, a fost trimis la un 
asii, unde muri numai decât, chiar sub 
ochii bătrânei care-’l adusese.

Drept ori-ce avere Katioşa avea o 
sută douezeci-şi-şepte de ruble; doue- 
zeci-şi-şopte, câştigate, şi cele o sută pe 
care ’i-le dăduse înşelătorul ei. Când 
eşi dela moaşă, îi mai rămaseră şese ruble. 
Moaşa îi luaso patruzeci de ruble, pen
tru găzduire vreme de două luni; două- 
zeci-şi-cinci serviseră la trimiterea copi
lului la asii: şi moaşa mai ştersese 
patruzeci de ruble, sub formă de îm
prumut, ca să-’şi cumpere o vacă; cât 
pentru cele douăzeci de ruble ce mai 
rămâneau, Katioşa le cheltuise fără să 
ştie cum, pe cumpărături nefolositoare, 
pe daruri, astfel încât când fu vinde
cată, se vézü fără bani şi silită să-’şi 
caute un loc. întră la un păzitor sil
vic. Acest forestier era însurat; dar’ 
chiar din prima zi, ca şi stanovoiul, în
cepu să facă curte tinerei servitoare. 
Aceasta la început căuta să se scape de

urmările lui, căci vrea să-’şi păstreze 
serviciul. Dar’ el avea mai multă ex
perienţă şi mai multă şiretenie decât 
ea, şi mai ales îi era stăpân şi putea 
să o trimită unde voia; şi astfel, pân
dind momentul favorabil, se arunca 
asupra ei şi o posedă. Femeia lui nu 
întârziâ să fie încunoştiinţată despre 
aceasta. în tr’o zi surprinzându-’şi băr
batul într’o cameră singur cu Katioşa, 
o bătu pe aceasta peste faţă până o 
umplu de sânge, şi o dete afară fără să-’i 
plătească leafa.

Atunci Katioşa se duse la oraş, la 
o mătuşă a ei, al cărei bărbat era le- 
gător; el avusese altă-dată o stare bu
nicică, dar’ îşi perduse muşteriii şi de
venise beţiv, cheltuind la cârcimă toate 
paralele cari îi cădeau în mână. Ne
vasta lui ţinea o mică spălătorie, al 
cărei neînsemnat venit, îi servia să-’şi 
întroţie copiii şi pe beţivul ei de 
bărbat.

Ea propuse Katioşei să o înveţe 
meşteşugul ei, dar’ aceasta văzând vieaţa 
grea á spălătoreselor cari lucrau la mă
tuşa sa, steto la gânduri şi se adresă 
de preferinţă la un biurou de plasare, 
cerând un loc de servitoare. Găsi, în- 
tr’adevăr, un loc la o cocoană văduvă 
care avoa doi băieţi, dar’ după o săptă
mână dela intrarea ei în această casă, 
cel mai mare, un colegian din clasa a 
şe3ea, cu mustaţa mijîndă, îşi uită de 
studii spre a face curte drăguţei bone. 
Mama dete toată vina pe aceasta şi o 
concedia. (Va urma).
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întră încă de tinér în administraţie. Sub 
Sturdza-Vodă fu prefect la Iaşi şi Galaţi, 
în 1857 era membru al divanului ad-hoc 
din Iaşi; participă la răsturnarea lui 
Cuza-Vodă, la 11 Febr. 1866. Deveni 
apoi membru al locotenenţei domneşti. 
A fost primul ministru-president după 
sosirea principelui Carol. (10 Maiu 1866).

La 1871, când în urma unei mişcări 
de stradă principele Carol voia să ab- 
zică, Las. Catargiu ’l-a determinat să 
abstee dela această hotărîre pripită. A 
presidat ministerul de durată mai lungă, 
Martie 1871 până la 3 Aprilie 1876. Camera 
următoare, în majoritate liberală, ’l-a 
fost pus sub acusă, dar’ în Ian. 1878 
acusa s’a retras. în Nov. 1888 e ales 
president al camerei. La 29 Martie 
1889 e prim-ministru, în decurs de 7 luni, 
apoi earăşi dela 27 Nov. 1891 până la 3 
Oct. 1895, când a venit D. Sturdza la 
putere. Dela 1895 era senator.

Din Ro mâ ni a .
Lupta energică pornită în contra 

lui Sturdza a luat, cum era de prevă
zut, proporţii mari şi grave. Acum 
Sturdza a demisionat şi un nou cabi
net este în formare.

Căderea lui Sturdza.
Căderea lui Sturdza a fost aseme

nea domniei lui, urîtă. După întrunirile 
de Duminecă armata şi poliţia a voit 
să oprească cu forţa manifestaţiunile 
pacînice ale oposiţiei. Armata şi poliţia, 
după-cum spun ziarele a operat brutal 
de tot. S’au întâmplat bătăi sângeroase. 
Sünt mulţime de răniţi, unii foarte grav, 
poate unii au şi murit.

S’au făcut multe arestări, între cari 
şi senatorul Brabeţeanu. S’a procedat 
ilegal din partea autorităţilor faţă cu 
manifestanţii; şi asta a exasperat la ex
trem spiritele.

încă Duminecă seara dl George Gr. 
Cantacuzino a fost primit la Regele în 
audienţă de peste o oră, arătându-’i ce 
s’a făcut. M. Sa Regele informat fals 
mai înainte, auzind cu mirare cele în
tâmplate, a promis cercetare severă şi 
dreptate.

Luni, M. Sa a primit în audienţă 
pe dl Eugen Stătescu. în aceeaşi zi clu
burile oposiţiei s’au întrunit şi au ho- 
tărît continuarea luptei, anunţând o 
nouă întrunire pe Mercuri, cum ar fi azi.

Totodată s’a ales un »comitet de 
resistenţă« compus din: T. Ionescu, T. 
Maiorescu, Fleva, Filipescu, Marghilo
man şi Scorţescu, cu scop de a inter
veni pentru cei arestaţi.

Ce s’a mai întâmplat ieri, Marţi, 
nu ştim în detail. Destul că Sturdza 
’şi-a dat demisia şi Regele ’i-a primit-o.

în tr’aceea pe neaşteptate Lascar 
Catargiu a încetat din vieaţă.

Formarea noului cabinet.
După-cum ni-se telegrafează M. Sa 

Regele ar fi însărcinat pe dl George 
Cantacuzino, actualul şef al partidului 
conservator, ca împreună cu dl P. Carp, 
şeful junimiştilor, se formeze un cabinet. 
Dacă ştirea e adevărată probabil se va 
compune un cabinet de coloritul celui-ce 
era înainte de venirea lui Sturdza, 
în 1895.

George Gr. Cantacuzino e năsout în Bu
cureşti, la 1837. A studiat jurisprudents în Pa
ris. De tinér a in tra t în m agistratură. La 1869 
deveni prim ar al oraşului Bucureşti. în  1870 fu 
m inistru pe timp scurt. Apoi earăşi m inistru, 
1873 1876, sub Lascar Catargiu. în  sesiunea 
1889 90 president al cam erei; 1892—95 president 
al senatului.

E dintre proprietarii cei mai bogaţi şi cei 
mai harnici ai Românie.i

Petru Carp e născut la 29 Iunie 1837, în 
Iaşi, prin  urm are în v îrstă  tot de 62 ani. A fă
cut studii juridice politice în Berlin şi Bonn. 
Membru al unei familii cu avere, a început cu 
o activitate literară, traducând din Shakespeare, 
apoi a in tra t în politică, încă sub Cuza-Vodă. A 
fost în  diplomaţie la Paris, Viena, Berlin şi Pe
tersburg. La 1876 a fost m inistru în cabinetul 
acum réposatului L. Catargiu. La 1882 devine 
m inistru  al României la Viena, unde mijloceşte 
întâlnirea lui loan Brătianu cu Bismarck, la Ga- 
stein. La 1888—9 m inistru de externe în cabine
tul junimist. A mai fost m inistru de domenii 
dela 1891—95. De atunci e senator. Unul dintre 
fundatorii societăţei »Junimea«, este şeful »juni
miştilor«, alăturea cu Maiorescu, Teodor Rosetti, 
etc. La 1888 a publicat E ra nouă, un volum de 
d iscursuri politice.

0 x o » i e a  s i l i i .
S ib iiu , 12 Aprilie n.

Din Bucureşti. Domnii profesori 
Caian, dela liceul din Focşani; I. Pop- 
Florantin, dela liceul naţional din Iaşi, 
au fost trecuţi la pensie cu 1 Aprilie.

— Planurile pentru construirea se
minarului central au fost terminate.

Construcţia noului local al semi
narului va începe în vara aceasta.*

Din Petroşeni ni-se scrie: Dl loan 
Sîrbu, învăţător gr.-or. în Petroşeni, cu
noscând musica vocală, a dat mai multe 
»Concerte* în favorul bisericei gr.-or.

Acum ear’ s’a pus pe lucru şi vo- 
pşte ca să compună un cor bisericesc,
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care să laude pe Dumnezeu la învierea 
: Domnului. Corul e compus din gr.-or. 
j şi gr.-cat., cari au înaintat binişor în 
i cântări. D-sa nu face deosebire între 
j unit şi nâunit şi bine şi face, căci chiar 
! aşa s’a exprimat I. P. S. Sa Metropoli- 
i tul Meţianu cu ocasiunea instalăroi, că 
■ bisoricile unite şi neunite sünt surori. 
I Atunci gr.-or. şi cu gr.-cat. sünt fraţi. Am 
I înţeles, că la sfintele sărbători va cânta 
: corul ziua primă la greco-catolici. a doua 
i la greco-orientali aşa, că nici uhii, nici 

alţii să nu rămână nemângăiaţi şi ne
delectaţi de corul compus de bravul în
văţător. *

X>1 S ie  fan  R ăd ic , protopop gr.-catolic al
Jiului, din Petroşeni, a trim is din opurile d-sale
10 exemplare pe seama bibliotecei şcoalei din

I Lupeni. Deci şi pe această cale ’i-se aduce mul-
: (urnită publică. 6 .  S.*

Guvernul ungureso voeşte să pue 
taxe asupra mărfurilor, cari vor trece 
prin Porţile-de-fer.

Această taxă va isbî în interesele 
comerciului român, fiind pusă cu scopul 
de a lovi în exportul român de cereale. 

♦
Canibali. în tr’o comună ungurea

scă Csetnek a isbucnit deunăzi mare in
cendiu, au ars 35 case, între cari şi spi
talul comunei. în ziua următoare Ţigani 
vagabunzi au trecut pe acolo şi au gă
sit, în cenuşe, fript scrum o massă de 
carne. Credeau că-’i porc, care a ars, şi 
au mâncat din el. S’a văzut în urmă, 
că era trupul unui nenorocit bolnav, 
singurul care n’a fost mântuit din gura 
flăcărilor. Era un bătrân, fost honved 
în 48. *

Foc în  Sibiiu. Azi-noapte pe la 
unsprăzece ore coperişul caselor nr. 44 
şi 46 din strada Hecht era iluminat de 
o puternică bobotaie. Se aprinsese hor
nul casei nr. 44 a văduvei Steiner, pro
vocând mai mare spaimă, decât primej
die. Focul a fost observat din curtea nr. 
46, de unde dându-se de ştire celor în 
primejdie, în curând focul a fost stîns. 

*
Prim a tipografie croată în pro- 

vinţole ocupate s’a inaugurat zilele tre
cute în Mostar, capitala Herţegovinei. 
Din Croaţia s’au trimis din acest inci
dent peste 300 telegrame de felicitare.

*
Banchet cu dinamită. Cu prilejul 

înaugurărei nouei linii ferate Ghimeş— 
Palanca (România) s’a pregătit, ca de 
obiceiu banchet. Organisatorii banchetu
lui au voit să surprindă pe invitaţi cu 
nişte detonaţiuni de dinamită.

Dinamita însă era îngheţată şi nu 
luase foc. Atunci trei Italieni încercând 
s’o desgheţe, au căzut victimă unei te
ribile explosiuni. Toţi au fost omorîţi, 
doi însă au fost distruşi în mii de bu
căţi şi nu s’au găsit nici capetele lor.

*
Lapte ardelenesc în Orient. Luni 

s’a ţinut în Sighişoara adunarea de de
legaţi ai mai multor comitate ardele
neşti, spre a se consulta asupra chestiei 
de a se pune în lucrare exportul do 
lapte în ţările ostice, special în Constan- 
tinopol. La adunare a asistat din partea 
guvernului consilierul ministerial Pirk- 
ner. Pentru elaborarea planului s’au 
ales trei comisiuni.

Conchemare. »n puterea §-lui 14, litera
f., din statutele »Reuniunei a doua de înm orm ân
tare din Deva*, se conclieamă adunarea generală 
pe Duminecă, la 11/23 Aprilie 1899, după ameazi 
la 2 ore, în sala primăriei.

La ordinea zilei e : 1. Raportul general al 
direcţiunei despre m ersul Reuniunei dela înte
meierea ei, la anul 1885, şi mai v îrtos despre 
lucrarea ei sub decursul anului 1898 trecut. 
2. Raportul comisiunei de trei, iţleasă din sînui 
adunărei generale ţinută la 6/18 Decemvrie anul 
trecut, pentru revisuirea din nou a socotelilor 
de pe anii 1895, 1896 şi 1897, revisuite şi primite 
de comitetul adm inistrativ al Reuniunei.

Prim irea acelor socoteli prin votare nomi
nală pe faţă: darea absolutorului.

în  legătură cu acea prim ire — darea de 
absolutor: directorului, caşsarului, notarului şi 
comitetului trecut, pentru întreaga lor lucrare 
de pe timpul periodului de trei ani 1895, 1896 
şi 1897 3. înain tarea socotelei de pe anul trecut 
1898, revisuită şi prim ită de comitetul admini
strativ, pentru a fi prim ită şi din partea adu
nărei generale, prin  votare nominală pe faţă- 
4. Propuneri şi întrebări, cari se vor înainta 
directorului cu cel puţin 48 de ore înainte de 
adunarea generală. 5. Concrederea întărirei p ro
tocolului luat în adunarea generală.

Din şedinţa comitetului adm inistrativ al 
»Reuniunei a doua de înm orm ântare din Deva«, 
ţinută la 28 Martie (9 Aprilie) 1899.

Manual complect de
agricultură raţională.

De
l>r. George Maior,

profesor de agricultură  la  şcoala dela FerS- 
stréu şi la  sem inarul N ifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi do 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată do ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso
ciaţi unea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi numeroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Pedeapsa ucigaşului. Ţăranul Ştoj
kovics Ghioko din Ardiut, înainte cu doi 
ani făcuse descoperirea, că nevastă-sa, 
floarea satului, a părăsit cuibul conjugal, 
dânduse în dragoste cu Mihajlovics 
Simo, tot Sârb din Ardiuţ. Ştojkovics 
cunoscând poate firea frumoasei sale ne
veste, a dat lui Mihajlovics 650 fl. pen- 
tru-ca să ţină nevasta la dînsul pentru 
totdeauna. Mihajlovics a luat banii, ’i-a 
şi cheltuit, dar’ după un anumit timp a 
trimis pe draga acasă la bărbatul ei. 
Pentru acest fapt Ştojkovics a făcut se
ducătorului aspre imputări, ’l-a făcut 
atent la promisiunea de a ţine la dînsul 
nevasta şi fiindcă nu ’şi-a împlinit pro
misiunea, ’şi-a pretins înapoi banii. Mi
hajlovics, ca să scape de desele înfrun
tări, a pândit într'o noapte pe Stojko- 
vics şi l-a ucis. Tribunalul din Eszék 
pertractând în zilele trecute procesul, a 
osândit pe ucigaşul Mihajlovics la moarte 
prin ştrangulare. *

Ş tir i m â n u ite . De şepte-ori a încercat 
sinucidere lăcătarul Gosztonyi din Budapesta- 
Totdeauna a fost readus la vieaţă, ear’ acum — 
a şeptea-oară în anul acesta —1 s’a împuşcat. 
Trage de m oarte în  spitalul Rókus.

— Scriitorul dram atic Dr. Wilhelm W olf 
din F rankfurt s’a împuşcat. Av'ea în  admini
strare 100.000 maree, pe cari le»ţi defraudat şi 
do frica pedepsei ’şi-a făcut apoi moarte.

Prim arul Nekanovici din Nagyszombat 
s ’a împuşcat. Se crede că a comis fapta în tr’un 
acces de nebunie.

M A I  N O U .
Din Viena.

Mai multe societăţi germane-naţio- 
nale, cari stau sub conducerea, lui Wolf, 
cum şi alte societăţi protestante, au fost 
desfiinţate de autorităţi.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apără până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apără mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi . franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui; se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economico. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

*
Luptă cu un  urs a avut proprie

tarul Frideric Strasser din Valea-mare, 
alaltăieri, la vânătoarea de sitari. Stând 
la pâudă, Strasser s’a văzut deodată 
faţă în faţă cu un urs, care năvălea 
spre el. A puşcat, ’l-a şi rănit, dar’ ur
sul nu a căzut, ci ridicându-se în două 
labe se pregătea să-’şi înhaţe contrarul. 
A doua puşcătură ’l-a nimerit însă în 
inimă şi ’l-a culcat la pământ. Strasser 
a dus pielea ursului la Arad spre a ó 
da în lucrare. *

Turburârile studenţeşti din Ru
sia, în urma eliminărilor în masse nu 
numai că n’au încetat, ci au luat di- 
monsiuni încă şi mai mari. Acum nu 
numai universităţile din Moscva, Chiev 
şi Tomsk sünt închise, ci şi cele din 
Cazan, Helsingfors şi Varşovia, cum şi 
academia de technologie şi cea de silvi
cultură din Petersburg. Probabil, că 
aceeaşi soarte o vor ave încă şi alte 
şcoale superioare şi nici greva generală 
studenţească, pusă în prospect, nu le va 
scăpa de închidere. Interesant e, că în
treagă acţiunea decurge fără nici o con- 
turbare a ordinei sau a liniştei publice, 
fără scandaluri şi fără demonstraţiuni 
sgomotoase, răstrîngându-se numai la 
necercetarea prelegerilor; un soiu deci 
de obstrucţie mută.

Gazetele ruseşti au primit ordin să 
nu publice nimic despre acţiunea stu
denţească, afară de ceea-ce vor repro
duce din foaia oficială. Demn de re
marcat este şi faptul, că elevii şcoalelor 
superioare, membrii societăţilor ştienti- 
fice şi număroşi cetăţeni, cari nu sünt 
mulţumiţi cu atitudinea ce o luase faţă 
de mişcările studenţeşti ziarul »NowojO 
Wremja«, boicotează în strict înţeles 
această foaie, ceea-ce în Rusia este mare 
raritate *

M armură verde în  Ardeal. în
Petridul-de-mijloc, lângă Turda, s’au 
descoperit bogate băi de marmură verde. 
Marmura scoasă din aceste băi a fost 
examinată deja de autorităţi specialiste 
şi s’a aflat a fi dintre cele mai scumpe 
soiuri de marmură. *

„Lesarmare“.
Din Haaga se telegrafează, că An

glia, Francia, America şi Turcia au de
clarat, că primesc invitarea la conferenţa 
desarmărei numai din politeţă eătră 
Ţarul.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporulu 

român“, 
de

Dr, Cornelia Diaconovicli,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apăru t fasc. X III. al acestei m ari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim între altele biogra
fiile : Dpda, Doniéi, Dora d’Istria , Dorobanţ, 
posofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgiei, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunea, Eliade (Evolceau), Elisabeta 
îjeg. (T. M aiorescu); apoi art. is to rice : Doro
banţi, Dózsa (Trăiiă), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archeol. (Antonescu T,), musica egipţ. (T. 
Cerne); deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim urm ătoarele articole mai mari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaşchîde), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (GaltreciJ, Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în 
grijirea cu care este condusă această mare lu 
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prim a 
»Enciclopedie Română* va fi term inată de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonumentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru R om ânia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. P reţu l de prenum ârare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Ţudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

,,Libertatea“. Dl T. V. Păcă- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,L iberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-şi 
procura cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acuni în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 -f- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

S o s i ţ i  în  iSi l> iin .
La 12 Aprilie n. 1899 

Hotel »îm păratul Rom anilor: Hamzea, 
protopop din Lipova; Cordescu, proprietar din 
Fofeldea; Mandel, inginer din B udapesta; Dr. 
Suciu, advocat din J ib ă u ; iulian, antreprenor din 
M álnás; Szántó, fabricant din Seghodin; Dózsa, 
candidat de advocat din Făgăraş ; Tompor, Száva, 
din Făgăraş; F ranki din Viena, Schön, Nagy, 
Blau, din Budapesta ; Halmi dip Seghedin, Taub 
din Cluj, Simay diu Braşov, Rilki din Sighişoara, 
Müller din Reiehenberg, Gutinann din Deva, 
comercianţi. )

Hotel ‘M etzer*: Tcodorescu, oficial de 
vamă din Ríu-Vadüluí; Réiss din Vieiia, Gottlieb 
din Dobriţin, Maurer din Vurpér, comercianţi.

Bona da mărfori din Budapesta dela 10 Aprilie n. 1899

S ă m in ţe 1 1

1?
Preţul por 100 chilogr. SÍ-3Ma a«. a g

Preţul per 100 chilogr.
dela pâuS dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

n n Badea „ 
Grâu ung. de Nord

75
75
75
75
75
75

966
9.8
9 75 
9 7- 

10.20

9.70 
9.90 
98 
9.35 

10 25

76
76
76
76
76
76

9.75
9.06 
<>.9C 
9 € 
99

9 80 
In.— 
10.95
9.9;
0 -

Séminfe 
vechi ori nouo Soiul Cnalitatea 

per lifeet.
rui

4IH) «!
dela

nl per 
îilogr.
până

Săcară
Orz

1 11
Ovős
Cucuruz (porumb)

B
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ
de vinars 
de bere

bănit, 
de alt soiu

70—73 
60—62 
t;2—64 
64 —66 
38—41

" 7.8
6.2
6.40
7.40 
4 65 
5.65 
5.60

11 50 
4.25

795
6.25
7.60
8.60 
4.70 
6.60 
5.55

12 Sf 
4 50

Grâu
.3 f 9

« g Cucuruz 
„

^ S, Ovős 
»

Mart -Apr. 
Seţ>t.-Oct. 
Maiu-Iun. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

iO
32

uOc

K» 10 
8.48 
5 5 '■

5 80

a,’&O
PSS g•rt

hCit

ld.20 
8.6( 
4 66

5.85

Product® divorae S o i u Cur
iela

■ml 
p Ană

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
j Uns. de porc

Jí "
1 Slănină
S n 
g 8öu 
“ Pruna 
f  Lictar

tt
Miere

»>
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svfintată
afumată

54.50

BL-

55. -

52 —

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau |

—
’a“’’“
* !

íz Apmie a. j.ö»9.
Hârtio-moaatS română . Comp. 9.47 vflnd. 9 61
Lira turceşti . . • » — .-- 2
Imperiali (15 R» aur) 
BudIc ruseşti 100 â .

* 9
, * J!

19 02 
127.—

0 19.10
128.—

G a lb e n i ................... 5.62 6 67
Napoleon-d’ori . * « 9.50 966
100 Marca gara ana . • a 58 62 69 20
Livre starling . . . * « 11 92 r 12.02

B u ra *  d e B n d a p e e ta .
Din 10 Aprilie n. 1899.

Banta da me ung, V I , .................................. .........
» » » » 4*/, . . . . . . . . .  —
» ung. val. cor. 6*/, ...................................... 100.26

împrumutul căilor ferata one. . . . . . .  121.50
AăsrtisaroB datoriei căilor »rat« da Olt un(.

(I-a omisiuua) .....................................................122.60
Amortwarea âatorid căilor furata da Olt ung.

(Il-a emifiune) ............................   102.—
Bonuri rurala ung. . . . . , , . . .  98.—

a „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r .............................101.60
împrumut cu pronia ung...................................... 166.—
Rosuri pentru regulare* Tisei şi Scghedis . 140 —
Beat« de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.60

„ de argint a u s tr ia c ă ................................. 102.26
„ de aur a u s tr ia c ă .................................   128.60

Los ori austriaco din 1880 .............................  160.26
Acţiunile băneai austro-ungare ...................  966,_

ii „ dc credit ung. . . . . .  —,—
>* » de credit austr....................... —

Scrisuri fondare ak  JMtitutolui d» credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .  x02.—

g X u i  w r i t e r  : : : ;
Napaîeon-d’o r i ............................   9,60
Mărci 100 imp, ffcmsjK! 69 —
London 10 Livra» sterling} . . . . . .  120 60

Borsa da Viens»
Din 10 Aprilie n. 1899.

Renta 4« sar 6”/,
» » » * % - . . .................. 122.20

Beata ung. v. «. 4 % .................................. . IOo.—
împrumutai căller faraié ua*....................... . 122,—
Amortizarea datori«! căilor forat« d« 0»t ung

(I-a emisiune).................................................... 101.7S
Amortisaraa datoriei căâler forate de Oet ung.

(H-a e m is iu n e ) ................................................121.60
Bonuri rurala ung...................... ....  . . . . 98._

» n croate-slavone . . . . . . .  199.—
împrumut ou premiu u n g . ..................................156.—
Leşuri pentru reguiareaTiaet ţi Seghodin . 160.—
Ban** de hârtie a u s tr ia c ă ..................................102.46

• » argint austriacă . . . . . . .  101.80
» * aar austriacă . . .  . . . .  126.30

Lanuri anafeiac» dl» 1880 160.S5
--«tihnii» t4w»eI awdxa-uugare , . . . .  955.— 

> » da credit m$. . . . . .  —
B « da ereált auaer. , , , , , —

â r g i n t o l ...................................................... . 6.69
ODbeni îjBpărâtsşţi 6.67
Napoieon-d’o r i .................................................  9.66
Mărci !00 isap. germane . . . . . .  '. 69.—

io Livra» sterling! . . . . .  . . 120.77

Borsa Sa Staot&reşli.
Oîn 29 Martie v. — 4 ora p. n . Cl
Renta rom. per 1876 5"/» ........................................ 100
Santa română amort. 6•/* . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% ...............................100
împrumutul municipal 6« / « .............................  97
Scrisuri fuoc. rurala 6'/» . . . . . . . .  —

» » p 7'/j . . . .  . . .  . —
íá«ss arbsae 7*/............................................................—

, 6*/............................................IM
* , 5V, . • .............................  82

Banc* NaţksnaîS (100 !«i v*ra late.) . . . .146 87
Soc. Dada-iSoss. (250 l«j v in i) .............................. 420
Soc, de Arig Nsţ. (2(W lai vărs).............................. 467
80c. «om. de resaig, . ............................................. 118
Soc. ros. de eon. (250 k i vőrs.) , , . . . 106
Oblig. Cbîsoî Pinsinniiar . . . . . . . .  280
A*is . . . . . .  . . . . . . . . .  iv-

S c h i m b :
îjondra 8 i a n ! .................................. ....  . —

/> cah . . .............................  —
Boriin 8 tens —

„ oafe......................  —Vîstss . , , % . .. —
»» *. « *. .. « * c . . V » « t e « a **’

Agio ...............................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe

acţiuni,: V. H< Dreunandt.
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Invitare la adunarea generală ordinară
a bâncei generale de asigurare mutuală „Transilvania“,

care se va ţinâ Duminecă, în 14 Maia 1899, în sala consiliului comunal
(strada Măcelarilor nr. 2) \

O b i e c t e  d ie  p e r t r a c t a r e :
1. Dare de seamă despre afacerile anului 1898.
2. Raportul consilialui de supraveghere asupra corupturilor încheiate şi a 

bilanţului.
3. Propunere asupra raodifi.ărei § lui 20 din statute referitor la terminal 

conthrinărei adunarei generale ordinale.
4. Propunere asupra modificăm mai mul’or condiţiuui de asigurare.
5. Întregirea consiliului de administraţie.
6. Aleg-rea consiliului de supraveghere.
7. Propuneri incurse.
S ib i iu ,  în 10 Aprilie 1899.

[122] 1—1 Consiliul de administrare.
R» feratele pentru adunarea generală se pot vedé din partea membrilor bâncei 

zilnic în biurounle institutului (Sbiiu, strada Cisnădiei nr. 1—5) în orele oficiale. 
Membrii băncei sünt conform §. 12 al statutelor acele persoane, care au încheiat 
direct contracte de asigurare cu aceea.

La adunarea generală pot fi representaţi membrii absenţi, conform §. 17 din 
statute pe basa unei plenipotenţe in scris, prin alţi membri îndreptăţiţi la vot.

„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T ribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12 coaie 

tip., broţ., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost ţi nn va fl. Poveste de I. T. 
Mera.  Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipăra* Pfitru Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. tan 19 bani.
Păcală ţ i  Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar B cr u n  6 bani 
Jucării ţ i  jocnri de copii. De P. îs  p i r e »  cu, 
culegâtor-tipograf. Un exemplar 28 cr. sau 50 
bani
Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţ er anilor rom&ni la nuntă, 
de Benedict V ic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Povesti de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. ian 28 bani. 
Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. san 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cn g le r  Poni .  
Un exemplan 8 cr. san 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de SilveBtrn Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndolui. De George Coţbuc .  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bnnica da Bojen» Nămo o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban l a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sao 8 lei la 60 cr. 
san 1 leu 20 bani.
Vlad ţ l  Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări ţi răspunsuri, 
frământări de limbă, adnnate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ţ  b a c
Un exemplar 8 er. u n  16 bani.
Căldăm ţa cn tre i picioare. Poveste fr«înţo
lească de Eleonora T ă n f t i e i c u ,  dnpă A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. n o  16 bard. 
Cennţotca. Poveste ds I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. u n  16 bani.
Un peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjönstjerna 
B jö rn io n .  (1856). Un exemplar 4 cr. u n  8 
bani.
Prietenul men Vântnră-Ţeară. Din novelele 
californiene ale Ini Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. san 16 bani.
Scăpărătoare«. Din povutila hti Andersen. Un 
exemplar 4 cr. u n  8 bani.

2.
3.

4.

6.

6.

7.

8.

9.

10.
11.

12.
ts.

14.

16.

16.

17.

ia

19.

90.

91.

22.

din popor do „Măr- 
12 cr. san 24 bani 

aleasă. Poveste 
Un exemplar

28. F ata  Craiului din cetini. De George Coţb u c  
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. mu 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Co şb uc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De BjOrnsţjerne BjOrnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. u n  12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol.  Uc 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală in satu l Ini. Poveste de loan S l a v e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moli é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mo l
dovan.  Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nusein-impărat. Poveste 
g i n e a n u K  Un exemplar

82. Dina-împărăteasă ţ i  peana ei i 
aia popor de „ M ă r g i n e a u u l “.
12 cr. u n  24 bani.

88. Fulger. Poveste In versuri de George Co ţb u c  
Un exemplăr 5 cr san 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
i a r .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roţeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36 Baba iadului. Poveste In versuri do loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveeto în versuri de P 
Dul fu.  Uo exemplar 10 cr. eau 20 bani

88. p ina M ărgărelelor. Poveste !n versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

89. Doi copii. Poveste ds loan M o ţ a  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antoniu Ghislan- 
■ oni .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradnsă de domnişoarele A), şi 
Lac. L Roman eseu. Un exemplar 26 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul ţ l  cei tre i feciori. Poveste d i loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. san 80 bani.

48. Mica Fadetă. Di George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.

44. Rnsalin păcurarul. Poveste de Nicolae T r im  
b i ţ on in .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradnsä de I. L. Caragiali. Un exen 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turgbenev. Trade 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi 'ci .  Un sxemplar
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpőrft un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé d& rabatul cuvenit.

„TIPOSEAFIA", SOCIETATE PE ACŢ1OTI, SIBIIU. $  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă b u ţ ă ,
se află de vânzare po lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr......................  . . . . . .  64 cr.
„Din goana vieţii*, ediţia Ül. (1895).......................  . fl. 1.75.
„Din goana vieţii8, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit./C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr. 
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 . . . j . . fl. 1.25 

W * ’ Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . / .  . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„ T ip o g r a f ia “, s o o ie ta te  p e  a c ţ iu n i ,  S ib iiu .

P u b lica ţiu n e.
Prin care pe basa coucesiunei iual- 

tulni minister reg. de agricultură de sub 
nr. 45.823/1898, precum şi pe basa 
operatului forestierului de cerc de eub 
nr. 64/1899, cu aprobarea prea Venera
tului Consistor metropolitan gr.-cat., se 
va vinde prin licitaţinne publică 
şi cu primirea de oferte materia
lul de lemn aflător în pădurea bi- 
sericei şi a şcoalei confesionale 
gr.-cat. române din Bistra de pe 
un teritor de 45 jug. catastrale, stătător 
din 5114 m.3 lemn de brad computat 
1 m.3 îu 1 fl. 50 cr. v. a., şi 881 m.3 
lemn de fag computat 1 m.3 cu 25 cr. v. a.

Licitaţia se va {iné în cancelaria 
oficiului parochial din loc, în 4 
Maia 1899, la I I  ore a. m., şi până 
la această oră se vor primi şi oferte în 
scris, cari trebue provézute cu un vadiu 
de 100/° în bani gata sau în hârtii de 
valoare, cuprinzând şi declaraţiunea ofe- 
rentului, că cunoaşte condiţiile licitaţie, 
cari se pot vedé in cancelaria oficiului 
parochial, şi le primeşte. [121] 2 - 3

B is t r a ,  5 Aprilie 1899.

Petru Gligor, Alexandru Papin,
curator. preot gr.-cat.

De vânzare!
Diu causa morţei bărbatului meu, am 

de vendut toate uneltele trebuin
cioase pentru un faur. Doritorii sé 
se adreseze la ~ [12,] i_ 2

M a r i a  T ó f a l v i ,  
Slimnio (Szelindek) 148.

„Tipografia“, soc, ţe acţiuni, Sibiiu

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de licen.

Cuprinzând:
0 flramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

»« apărut tocmai şi 86 află de vânzare în 
Ihrărfa „Tipografia“, societate pe acţiui i, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
în d r e p t a r  p r a c t ic

E C O N O M I A  R U R A L I
compas de

eel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
I*reţnl 1 fl. v. s.

O O H A S Á X I I L E
d«

Elia Dopp.
P re ţu l 40 cr. v. a.

JUT* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai a o cr.

M u lţ i lo r  ş t i m  ă fo r i
ai c. şi r. parfumerie C a ld e ra ra  d  B au k m an n , V iena,

recom an d  cu  deoseb ire
Săpun „Speik“,

Săpun de glicerin şi rose,
Săpun de seminţe de flori,

Pomada de barbă nr. 741, 
Pomada de musteţe,

şi tot felul de alte fabricate garantat ca mârfnri proaspete.
PARFÜMERIE MEITZER, GÜSTAY MEITZER,

8tr. Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun, strada Guşteriţei,
în  SlbliU . (87] 2 - 6

I

D oriţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

„Castelul din Carpaţi'
Vi-se recomandă

I«

R om an din v iea ţa  poporului rom ânesc din A rdeal.
de

J u l e s  V e r n e .
MT* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

0^  2 6  i lu s t r a ţ iu n i
adm irabile, execu ta te  după olişeuri din Paris. 

P r e ţ u l s
Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. - f  10 or. porto.

C e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u  e  u n  „ C a s t e l “ .
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 13.

Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V .  P Ă C Ă Ţ I A N .

m r  Preţul 1 11. t. a. rip ţ

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul uaţional.

Scopul în drept
(Voi. I.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

TEODOR V. PĂCĂŢIAN.

M t  Preţul 4 fl. v. ». ‘M

Op mare şi de mare puţ pentru apörätorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

L I B E R T A T E A
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. F ă c ă ţ i a n .

MB' Preţnl 1 fl. v. a.

Uimi din cele mai admirabile producte ale iiteraturei universale 
din veacul nostru.

C ărţile aces tea  sü n t  tra d u se  în tr ’o lim bă fru m o asă  şi u şo a ră  rom ânească, 
au  fo st p rim ite  cu  m u ltă  şi b in ev o ito a re  s im p a tie  d in  p a rte a  p rese i ro m ân e , 
p o t deci sé  decoreze ori-ce b ib lio tecă  ro m ân ească .

Se pot comanda dela
LibrăriaTipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu

(N agyszeb en ), strada P op lăcei nr. 15).

W W W  Glo Oto W  w  W W W W W ftfo W 0*0 W W  OTO W 0*0 W>
Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D r e s s n a n d t Pentru tipar responsabil; I o s i f  M arschall.


